

热点透析 Hot Dialysis



在夏季这个饮料行业传统旺季，各大饮料企业在零售终端进行着激烈鏖战。日前娃哈哈和秋林爆发的“口水战”引发了消费者关注。业内人士指出，娃哈哈和秋林的“口水战”，火了的是“格瓦斯”这个品类。而随着秋林的快速铺货，双方在渠道上的正面交锋正越来越激烈。

秋林“对骂”娃哈哈 “吵”大格瓦斯蛋糕

■ 周照 陈琼

争议:谁是正宗?

第一回合

秋林:拜托“娃”,山寨也要认真点

日前，秋林公司官方微博发布声称娃哈哈模仿其生产的“格瓦斯”，并非正宗的格瓦斯。“拜托‘娃’，山寨也要认真点，兑点麦芽汁也敢叫格瓦斯？加点苹果汁也敢叫格瓦斯？套个琥珀色马甲也敢叫格瓦斯？格瓦斯不是啤酒……模仿，也请用心点！！！”

这番网络语境下的表述可谓对国产饮料大哥大品牌娃哈哈旗下的新产品格瓦斯极尽讽刺，顺带还把啤酒茶爽也涮了一把。

资料显示，1900年，俄国商人伊·雅·秋林在哈尔滨建立了跨国企业秋林公司，并将家乡的传统饮料格瓦斯带入哈尔滨，这款略带啤酒味的发酵饮料很快就赢得了哈尔滨人的喜爱。此后百余年时间里，秋林精耕东北市场，终成格瓦斯界的“一哥”。

娃哈哈:谁都可以做格瓦斯

在不久前落幕的湖南卫视《我是歌手》节目中，其赞助品牌娃哈哈格瓦斯的市场认知度也迅猛上升，作为娃哈哈今年力推的饮料新品，格瓦斯成为今夏饮料市场最受关注的一款产品。

尽管秋林表示自己才是正宗产品，但在娃哈哈董事长宗庆后看来，这一点并不重要，“谁都可以做格瓦斯，重要的是消费者认准”。据他介绍，娃哈哈格瓦斯推出三个月之后，获得了1000万箱的预售成绩，说明市场对于娃哈哈格瓦斯是认可的。

调查:格瓦斯为品类名称

资料显示，“格瓦斯”取自俄语，译为面包发酵酿制的饮料，为东欧及俄罗斯等区域的传统饮品，拥有1000多年的历史，与德国啤酒、美国可乐及保加利亚布扎一起被誉为世界四大民族饮品。此前，国内已经有企业将这一饮料品类引入国内市场，并且在东北一带受到欢迎，而全国各地的很多游客也纷纷把品尝格瓦斯列入其到东北地区旅游必饮的饮料之一。

“没错，格瓦斯是一个品类，任何一个企业都可以生产，只是品牌不同。但是，在东北，秋林格瓦斯是当之无愧的老大，且是正宗的格瓦斯。”松雷格瓦斯公司总经理刘吉晨对媒体表示。

记者上网搜索发现，市场上的格瓦斯产品确实有多个品牌，不过以娃哈哈、秋林为主，另外还有华威、松雷、列巴乡等品牌。据了

解，在销售终端的零售价是，420毫升装秋林格瓦斯为4元，华威格瓦斯350毫升装3.8元，而娃哈哈格瓦斯330毫升售价为2.8元。

第二回合

秋林:用麦芽汁勾兑不正宗

秋林在微博中详细阐明了娃哈哈格瓦斯和秋林格瓦斯的区别：“格瓦斯是始于千年前的俄罗斯传统面包发酵饮料，俄罗斯人秋林早在1900年把格瓦斯带入了黑龙江，制成了面包发酵的独特饮料秋林格瓦斯，秋林是中国最早的格瓦斯，并不是娃哈哈所说的‘2012年新品’，而制作工艺也是面包发酵并不是高热量的麦芽勾兑。”

娃哈哈:改进工艺更先进

宗庆后对此做出回应：一来，格瓦斯是源自俄罗斯的传统产品，娃哈哈根据中国人的口感进行了改进，正宗不正宗应该由消费者说了算；二来，娃哈哈采用的麦芽汁发酵更先进、安全；第三，企业应专注产品本身，而非恶意炒作，通过贬低他人抬高自己。

调查:传统工艺是面包发酵

不少消费者对于“格瓦斯”不是特别了解，其实格瓦斯最初是由俄语“KBAC”音译过来的，意思是“发酵”，是源自俄罗斯的一种传统饮品，操作工艺是将麦子磨粉后烤成面包，然后发酵酿制而成，带有低度酒精。

在秋林的配料表中，明确标明有“面包提取液”，华威格瓦斯的标签上显示配料表也有传统俄式烤炉烤制的面包，并表示采用俄式面包(大列巴)浸泡液等发酵而成。而娃哈哈格瓦斯产品的外包装标签上，在其工艺介绍和配料表中均未找到任何“面包”字样，其只是标识“麦芽汁发酵饮品”，称为“俄罗斯风味”。不过，娃哈哈格瓦斯在广告极力暗示其与面包的联系：“有一种特有的面包焦香和麦乳芳香，被称为‘液体面包’。”

刘吉晨表示，正宗的格瓦斯，工艺是比较复杂的，仅面包发酵就得好几天。“作为格瓦斯饮品的生产经营者，我认可的是格瓦斯的传统生产工艺，是面包发酵，无添加。”

“市场上有一种格瓦斯饮品，其配料表中并没有面包提取液，取而代之的是麦芽汁。这样以来，不仅工艺简单了，生产成本也降低了，麦芽汁饮品准确地说，应该叫做啤酒(无醇啤酒)。这能是正宗的格瓦斯么？”刘吉晨反问。



B争夺:真枪实战

渠道之争

“口水战”的余热尚未退却，双方在渠道上开始了正面交锋。记者走访北京部分商超发现，秋林格瓦斯的铺货速度十分快，在各大商超，娃哈哈格瓦斯和秋林格瓦斯被摆放在一起，形成了规模不小的格瓦斯家族。不过在电商渠道，秋林仍然要慢半拍。

秋林格瓦斯饮料公司总经理仲继冬对记者表示，早在2011年，秋林格瓦斯就已经开始实施进军全国市场的计划，北京是重点铺货地区之一。除此之外，为了扩大产能，秋林已于去年在天津开设工厂。

中国食品商务研究院研究员朱丹蓬对记者表示，秋林本来就想做大全国市场，正好借助了娃哈哈的东风。而娃哈哈的销售渠道建设被业界称道，这是秋林格瓦斯短期内所难以企及的，“娃哈哈每次推新品都对经销商实行‘捆绑销售’等硬性搭配方式，这也决定了娃哈哈每次新品销量都不错。”

销量之争

娃哈哈与秋林之争带火了“格瓦斯”这个品类。记者观察到，在北京市场除了娃哈哈、秋林两个品牌的格瓦斯外，还有得莫利、列巴乡等品牌，而且售价各不相同。娃哈哈格瓦斯在众多格瓦斯产品中售价最低，330ML售价为3元，而其他品牌格瓦斯售价均在4.5元以上。

业内人士指出，秋林和娃哈哈的争斗，根本不在同一“重量级”。秋林格瓦斯去年销售额约2亿元，而娃哈哈格瓦斯今年广告预算就达5亿元，且今年上半年的销售额已达10亿元。

仲继冬并不愿意透露秋林格瓦斯饮料公司今年上半年的具体销量，“我们营业额每年以500%的速度在增长。”朱丹蓬则指出，在娃哈哈强势推进下，娃哈哈格瓦斯上半年的销售额起码能有五六亿元。



C市场:“吵”大蛋糕

随着事件发展，秋林和娃哈哈越来越像一对“损友”，他们互相毒舌攻击，但结果却是“共同进步”。这场口水战正在发酵为一次成功的双赢炒作秀。

据媒体报道，秋林格瓦斯的年销售量大约在两三个亿，而娃哈哈格瓦斯今年上半年的销售额就已经达到10亿元，今年有望实现20亿元。

“我们今年对广东定的目标大概是每个月出40万箱(格瓦斯)，最近这2个月都卖到了，市场反应很好。”娃哈哈集团广东市场相关负责人向记者透露，“这次的格瓦斯争议客观上让更多消费者知道我们、关注我们，更利于销售。所以在我个人看来，秋林这一次找上我们这样有影响力的大品牌进行营销炒作是对的，他们也成功了。”

秋林总经理张中军在接受采访时坦言：“娃哈哈的推广也帮了我们很多忙，以往每年三四月份都是销售淡季，原本我们计划

2013年利用这段时间来维护机器，为了保证给经销商供货，我们特地储存了近万箱格瓦斯，没想到随着格瓦斯的走红，存货一周时间就被经销商抢空了。”

中投顾问食品行业研究员梁铭宣说，炒作已经成为饮料行业内提升知名度的常见方式之一，虽然名为战争，但实际上却可以使双方均获利。借助此次竞争，秋林的品牌影响力将由东北市场迅速扩大至全国市场，对其未来全国布局非常有利；虽然娃哈哈处于被质疑的境地，但是引起了消费者品尝的兴趣，增加了其潜在消费群体。

据秋林格瓦斯有限公司总经理仲继冬透露，2011年，秋林格瓦斯将厂迁到天津宝坻，意图将天津打造为秋林进军京津以及全国市场的“桥头堡”。2012年，秋林格瓦斯的销量为2万吨。秋林定下的发展计划是：立足天津，3年内最终达到年产量10万吨，以进军全国市场。

局部断供频现 饥饿营销逼涨化工

■ 朱贤佳

“苯酚现在都拿不上货了，哈尔滨那边的装置又要检修，后期供应十分紧张。”记者13日致电中石化旗下燕山石化销售部门得到上述答复。苯酚“断供”并非孤例，甲醇、丁二烯、TDI、PX等在近期大幅拉升，或多或少都与厂家“饥饿营销”有关。业内指出，在传统8、9月集中检修期，供应吃紧时有发生，而厂家在经历了大半年的“贴近成本线”生产后，限产提价的意愿空前强烈。

生意社化工分析师张明对后期的整体判断是：“金九银十”行情正在试探性起航，未来在成本利好、需求反弹、外盘联动等因素促动下，有机品领涨的格局将逐渐演变成整体化工板块的一波轮涨。

利多因素持续发酵

“近期还得涨！”继13日报载甲醇价格月涨逾一成后，中宇资讯甲醇分析师崔志明13日再次对记者证实，“周二，部分地区甲醇价格再度上调70-100元/吨，幅度约为3%，华南主流报价已经突破3000元/吨。”

据记者搜集的市场观点，近期上涨品种最集中的特征是：出现部分地区供紧局。

以甲醇为例，目前生产企业自身基本无货，西北地区装置集中检修，瞬间进入“卖方市场”。华东地区江苏港口甲醇存量已降至2010年以来的最低点，从50万吨减半至25万吨左右。一周涨13%的丁二烯也面临主力厂商齐翔腾达、辽通化工的集中停车检修。本月以来TDI最高涨幅逾10%。“TDI在华南地区出现一货难求的局面，目前含税报价在21800元/吨。”生意社化工分社TDI分析师相丽敬表示，“10%涨幅的背后，仍然是主力厂商烟台巨力、甘肃银光集中进行装置检修。”

后市转由需求主导

在成本利好逐一兑现后，前期大幅拉升的品种近期略显疲态，“随着价格拉升，供应也出现好转，因此下游消化需要一段时间，无论是甲醇，还是TDI，都有可能进入高位盘整阶段。化工市场后期走势主要由需求主导，具备‘刚性需求’的品种反弹将更具持续力。”张明表示。

草甘膦就是一个典型案例，最近一个月内价格暴涨，与南美地区转基因作物种植面积大量增加有直接关系。目前我国草甘膦90%出口，国际市场需求的拉动促使其在短短一个月内急速飙升，江浙地区厂家表示后期还有上涨空间。

张明特别指出，具备需求好转因素的氟化工应引起高度关注。今年，全国各地持续进入“烧烤模式”，给制冷剂行业注入一股强心针，但目前氟化工原料氯氟酸、三氯甲烷、三氯乙烯价格仍不见反弹。

据了解，进入8月份，制冷剂R22行业开工率维持在八成左右，库存由7月份的4万吨减少到目前的3万吨，制冷剂R134a行业开工率低于四成，库存由7月份的2.5万吨降到目前2万吨。“未来空调、汽车等行业维修用制冷剂需求一旦爆发将带动板块整体上涨。”张明判断。

中宇资讯化工分析师柳东远也认为目前化工品局部牛市不言而喻，“在长周期行情调整后，化工行业多数产品社会库存下降，下游企业补仓需求回升。而整体宏观环境又开始回暖，国内有效需求在政策扶持下有望进一步提升。下半年后期，国内工业经济预计稳中有增，化工产品市场在产销形势谨慎乐观预期下，整体有望进入回升反弹通道。”



D观点:格瓦斯之争极具营销意义

中投顾问食品行业研究员简爱华：“正宗就是一个相对的概念，不同的衡量标准下，产品正宗与否也不相同。未来市场份额才是产品正宗与否的有力武器，因为产品一旦成为市场主流，其也就不可避免地荣登正宗之名。”

业内人士认为：“秋林与娃哈哈争战的营销意义，不亚于凉茶里加多宝与广药王老吉

的争锋。创新者与山寨者、传统产品与渠道新锐、地头蛇与强龙，涉及攻守、摘桃、借势等，是具有重要战略与战术价值的竞争策略。娃哈哈无疑不会是输家，但秋林能否成为赢家，可谓步步惊心。”

新生代市场监测机构副总经理肖明超：“谁能笑到最后，关键看打仗的耐力和巧劲。

格瓦斯这个市场一旦被娃哈哈撕开，立即会

有其他品牌进入，因此，秋林和娃哈哈的竞争，本身也是对其他品牌的防御，一般消费者会记住老大和老二。这是营销‘出位’和‘定位’，新品牌攻占别人的领地，是‘出位’，通过不断与高手切磋，就是‘定位’，老大和老二的竞争如果持久，可以形成双寡头品牌，大家不

是双输，而是可能双赢的结果。”

娃哈哈格瓦斯因赞助红极一时的《我是歌手》，悄然进入市场。而近期，秋林公司突然在其官方微博中炮轰娃哈哈格瓦斯山寨，双方开始了继加多宝和王老吉后饮料业又一口水战。这背后或许暗藏着某种商业逻辑，但对消费者而言，相比产品质量，消费者更关注产品本身。

[上接P1]

企业期盼触底反弹

“自己不革命，就会被革命。”特步集团内的一位中层管理者说，市场不可能只热不冷，否则就不符合市场规律。如今很多企业都从同质化、价格战中吸取了教训，从产品研发之初的功能性运用上、生产技术的革新上发力，避免同质化，减少对一线工人的依赖程度；在订货会模式上，从批发转为零售把控，运用数据管理体系增加补单、翻单比例。后期则从终端门店的形象提升方面，从线上平台的营销把握上下功夫，实现全方位的自我革新。

“现在很多加盟商都采取了半期货半现货的方式订货，订货量自然就会下降。”业内人士认为，这样的数据变化可以视为是一种主动行为，目的就是为了下压之后的反弹回温。

这样的变革收到了一定的成效。在匹克2014年春夏订货会上可以看到，大多数外地经销商的目光聚集点主要是明星款的功能鞋和新推出的文化休闲鞋这两类货架，此外一些功能性比较明显比如带快干功能的户外衣物也吸引了部分经销商驻足。

匹克的相关负责人向媒体介绍说，匹克为了应对市场变化主动减少了供应量，并将原来的订货会从期货制向“爆款”翻单的方式转变：如果经销商预计半年内销售100万件服装，可先订货70万件，其余30万件根据市场状况进行后期补单。今年上半年的订货会上，匹克的一些“爆款”篮球鞋获得补单40万双，价值超过1亿元人民币，在鞋类行业中初步出现回暖的迹象。

匹克也同样强调“爆款”返单的重要性，会对“爆款”加快其生产周期，比如明年力争

一条牛仔裤7天至10天就可以出货，15天就可以完成“爆款”补单。

同样出现回暖迹象的还有安踏。上周安踏体育用品有限公司公布了2013年上半年业绩公告及2014Q1订货会数据，报告期内，公司营业收入为人民币33.7亿元，毛利率41.1%，净利率18.6%。尽管行业竞争仍然激烈，但运营数据显示安踏零售转型开始见效，营业额、毛利率及净利率均高于市场预期。尤其突出的是，2014Q1订货会数据实现2012Q3以来的首次正增长。当天安踏股价收于港币9.33元，创下15个月来的新高。业界乐观估计，明年运动品牌将丢下包袱，轻装上阵实现触底反弹。

行业调整明年继续

除了继续寻找国内国际各方渠道消化库

存，转变订货方式主动降低订货量外，体育用品对其他领域的涉足也从未停止。今年被各界热捧的户外领域成为不少体育品牌新的发力品类。比如最近的特步2014年春季产品订货会上，作为城市新潮流热点的20多款骑行服装集体亮相。据悉，这些骑行服并不会出现在特步的实体店销售，而是走电商渠道。此外，阿迪达斯也在中国新商圈开了30余家户外用品店，主要分布在中国北方，今年将继续新开门店，总数将达到100家左右。

“新品种的开发需要有清晰的品牌定位为支撑，否则就只能是产生新品种的库存。”上海明异战略咨询公司负责人钟明朗认为，要正视眼下订货量下跌的情况，虽然企业是主动调整订货方式，但这也是由于资金流动不畅，经销商仍有库存压力的前提下被迫做出的调整。业界不能盲目乐观于一些品种的

小幅上升，依据现有情况他个人认为震荡依然会持续。消费者的消费习惯、购买方式都在发生变化，对于纯运动品牌的需求被户外及休闲品占据，市场份额正在萎缩。企业要适应这些新变化，光靠改变订货模式，涉足其他品类开发是不够的，无论是主品牌还是子品牌运营都要有明确的市场战略定位，然后再围绕这个目标将所有的产品、管理、营销方方面面做到极致，方能实现真正的健康运行。

“服装市场尤其是运动品牌的形势依然不容乐观。”中投顾问轻工业研究员朱庆骅表示，疲软的经济大背景下，国外体育用品企业营销策略下沉，加大了国内企业的竞争压力。在此形势下，国内服装行业应尽早着手应对危机，行业的深度调整和企业的转型升级势在必行。